

2014 年福建厦门“美丽厦门·卷袖之爱”项目报告书

一、项目执行情况			
负责人	姓名：庄雪吟	联系人	姓名：苟林峰
	电话：0512-80990980 转 2504		电话：13806033896
项目时间	2014/8-2016/7	实施区域	福建省厦门市
受益对象	厦门市急需用血患者	受益人数	857 人
宣传总结	媒体名称	名称	
	外部媒体	海峡导报、网络新媒体	
	自媒体	微信公众号、慈济月刊、大爱电视台	
二、项目实施情况			
主要内容	<p>1.执行目标</p> <p>希望透过无偿献血活动，解决厦门市夏冬两季用血紧张情况，倡导“救人一命，无损己身”的献血捐髓知识，同时启发更多人的爱，能将润物细无声般的爱传播到每个角落，温暖急需用血患者的心灵。</p> <p>2.执行方法</p> <p>每年春季和夏季，在慈济会所举办无偿献血活动，由厦门市血站的专业设备及技师采血，透过志工邀约、媒体及合办单位共</p>		

同得号召，动员志工、亲友、各界爱心人士一起来响应无偿献血。并透过暖心的人文服务，让献血英雄在整个献血过程中感受到温馨、安心，以及助人的快乐，并将这份正能量继续传递给更多人。

3.执行策略

(1)专业与人文结合：厦门市中心血站专业设备及技师采血，志工规划场地及动线流程，服务于献血英雄，在献血过程中传递人文。

(2)号召爱心人士响应：慈济志工典范作用带头献血，并透过邀约、媒体宣传及合办单位共同号召，动员志工、亲友、各界爱心人士一起来响应无偿献血。

(3)感恩、尊重、爱：从一进门到离开，献血过程中的每个环节都有志工陪伴家人的心服务，用身形感恩每一位献血英雄，让献血者感受到受尊重，升起的无私助人的荣誉感。

(4)贴心的服务与关怀：现场烹饪暖身的热食点心，在献血前后为献血者供应营养补充。

(5)卫教与倡导：献血前的说明与倡导，献血中的筛检与劝髓，献血后的爱心叮咛。

(6)爱的叮咛：筛检后对于不合格献血者的卫教及营养建议。

实施效果

1. 两年来响应人次，为夏冬两季送热血

日期	报名人数	成功献血	献血总量	骨髓登记	志工人数
2016.7	304	244	66,700	46	210
2016.1	167	127	34,820	22	190
2015.7	261	190	53,200	15	198
2015.1	300	171	46,470	32	190
2014.8	165	125	32,430	36	193
总计	1197	857	233,620	151	981

2、启发社会各界人士爱心

举办献血 3 年来，从志工自身做典范卷袖献血，到越来越来的社会人士：企业家、学校青年才子、医务人员等等纷纷响应一同参与无偿献血。

从一进门到离开每个环节的用心与感恩，让献血者感受到受尊重。也看到献血者收到志工感恩升起的荣誉感，而不再是以往献血者冷冰冰的感觉。

3.医学人文的延续与传递

自 2012 年~2014 年厦门市卫生局与慈济医疗志业合作护理培

训、两岸医学人文建设以来。培养了众多有爱心的医护人员，这群人医仁者在每一次献血活动中，主动承担协调、规划、筛查等众多功能，将医学人文，人本医疗在服务中呈现。并将这样的医疗人文带到工作岗位，与病人的互动更良善更有爱的循环。

项目特色

1.人力配置

依预估报名献血人数，献血规划流程所需功能及关怀所需人力，邀集志愿者参与。除慈济志工外，更是凝集社会各界爱心人士共襄成就献血活动。

2.政府认可与支持

厦门市卫生局洪丰颖：「厦门是个开放的，多元的，包容的，有爱心的城市。行善行孝不能等，用自己的身体去帮助别人是大孝，更是在履行慈济人的心怀。慈济来到厦门，我们就是一家人。」(2014.08.31“美丽厦门·卷袖之爱”无偿献血启用仪式)

三、项目成效自评

社会需求	迫切性	从 1998 年开始，厦门临床用血都来自无偿献血，厦门岛内外献血屋、献血车十一个地方，每天要有一百五十人参与献血才能够满足，每年需要一千四
-------------	------------	---

		<p>百万毫升左右，近五万人参与献血才能够满足。周边城市病人也经常送往厦门就医，用血就更加紧张，且随着流动人口增加，未来用血量将以每年10%的趋势递增。夏季与冬季两个季度，受气候及假期的影响，民众捐血意愿也会明显降低，而各医疗机构的患者在这一时段择期手术的亦较多，会出现供血紧张，俗称「血荒」。</p>
	<p>针对性</p>	<p>「非锦上添花的事情，而是雪中送炭。」一直以来，慈济都在为厦门的医疗事业无所求地付出。在得知厦门献血量也有高峰期、低潮期之分后，慈济主动提出与厦门市中心血站合作，在每年血液供应最急缺的两个季度举办常态性献血活动。</p>
<p>项目设计</p>	<p>公益性</p>	<p>“无缘大慈，同体大悲”无偿献血是爱心奉献的具体体现，是人道主义精神的重要表现。透过集体集中献血，要让爱的循环扩大影响层面，人人正确认识“三捐”，让生命多一份希望。</p>
	<p>可行性</p>	<p>专业与人文结合，厦门市中心血站专业设备及技师采血，志工规划场地及动线流程，服务于献血英雄，在献血过程中传递人文。积累三年的经验，加诸组</p>

		<p>织志愿者必须接受我会一定时数的教育训练，具备积极服务的性格及敬业的态度，才能为项目的可持续性做好规划，并执行之。</p>
	创新性	<p>虽是单纯无偿献血项目，慈济在大陆首次与血站合作，于每年血液供应最紧张的冬夏两季举办无偿献血活动。专业与人文的结合，提供献血者最温馨服务。截止 2016 年 7 月，我会共组织 5 次 857 人次成功献血。现在“美丽厦门·卷袖之爱”献血活动已经成为厦门的献血品牌，带动了许多爱心团体、企事业单位参与献血。</p>
	落地性	<p>厦门慈济慈善志业中心与厦门中心血站合作，并邀约当地志愿者、当地医护人员，一起为当地血库及急需用血患者卷袖献血。滴水成河、粒米成箩，在大家共同努力下，让人文成为厦门最美丽的风景线。</p>
团队能力	专业性	<p>厦门市中心血站于 1990 年 11 月正式成立，是集采、供血和输血研究于一体的卫生医疗机构。</p> <p>专业与人文结合，厦门市中心血站专业设备及技师采血，志工规划场地及动线流程，服务于献血英雄，</p>

		在献血过程中传递人文。而用心就是专业的团队默契，也能影响初次加入行列的志愿者，能用感恩、尊重、爱面对每一位献血者。
	经验能力	我会与厦门市中心血站合作“美丽厦门·卷袖之爱”三年，已积累一定的经验能力，无论从专业还是人文关怀层面，为无偿献血尽所能。并从每一次重总结经验及发挥创造力来号召更多人响应。
	团队配置	我会志愿者依其组织结构，人力规模大小，在安全的前提下，有系统的布置各组功能，在团队默契下，多能圆满达成任务。
未来的规划与展望		<p>1、从献血至捐赠造血干细胞、器官捐赠、大体捐赠，让更多人了解“救人一命、无损己身”、“化无用为大用”的大舍精神，并用身体力行去响应，也让我们的医学得以进步。</p> <p>2、以点带面，做出典范城市，可以供各省市参考借鉴，一起为更多的患者努力，期待更多的人一起挽起衣袖，让生命多一份爱的希望。</p>